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Referat fra møde mellem Agenda 21 grup-
pen og Klima- og Naturudvalget den 19. 
maj 2022 
 

Dato: 09-06-2022 
Sagsnummer: 00.17.00-A08-1-13 

Sagsbehandler: Louise Løvschall Mørch 
Ansættelsessted: Miljø og Affald 

 
Fra Klima- og Naturudvalget deltog: Formand Kenneth Rasmussen, Jan Kongebro, Henriette Hessel-
mann, Anette Rachlitz og Jette Larsen 
Fra Teknisk Forvaltning deltog: Teknisk direktør Poul Jepsen og miljømedarbejder Louise Mørch 
Fra Agenda 21-gruppen deltog: Formand Jann Larsen, næstformand Vagn Kjærgaard, Ellen Jensen, Grethe 
Andersson, Jørgen Munch, Vagn Mattsson, Hugo Frederiksen, Ib Askholm, Henning Liljendahl, Jan Bothmann 
og Peter Hansen  

 

1. Velkomst og aktuelle sager i Klima og naturudvalget v/udvalgsformanden 

Formand Kenneth Rasmussen bød velkommen og herefter startede mødet ud med en præsenta-
tionsrunde, hvor alle fik mulighed for at introducere sig selv for forsamlingen.   

Kenneth fulgte op med en intro til det nye Klima- og Naturudvalg (KNU). Det var en kort snak om, 
at udvalget er nyt og derfor lige skal finde sine ben. Det forventes, at samarbejdet med Agenda 21 
gruppen vil blive godt og ligesom det har været med Teknik- og Miljøudvalget. Overgangen fra det 
ene udvalg til det andet bliver glidende og det skyldes til dels at Jan Kongebro er genganger og ken-
der til både udvalgsarbejdet og Agenda 21 gruppen. 

Herefter fremhævede Kenneth den første sag udvalget har behandlet. Det er projektet med byha-
ver i det offentlige rum. Byhaverne et areal man kan søge om som borger i Rødovre Kommune, hvis 
man ikke selv har en have. Hvis man får haven tildelt kan man råde over arealet inden for rimelighe-
dens grænser. Byhaverne er placeret uafhængigt af hinanden. Status på projektet er, at der på nuvæ-
rende tidspunkt har været mulighed for at søge om at få tildelt et areal. Der er i alt fem haver med i 
projektet. Der er indtil videre kommet fire ansøgninger, der nu er under behandling. 

Poul Jepsen supplerede med, at projektet kører som et forsøg, der vil blive evalueret efter et år. 
Det er meningen, at byhaverne både skal være til gavn for biodiversitet og fungere som en rekreativ 
aktivitet. På KNUs møde i marts var byhaverne, med og der blev præsenteret et bilag med et kort 
hvorpå man kan se placeringen af haverne. Dette kan søges frem på hjemmesiden (www.rk.dk), hvis 
det har interesse.  

http://www.rk.dk/
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Kenneth afsluttede snakken om byhaverne med at konstatere, at der ikke har været en overvæl-
dende mængde ansøgninger, og at der er potentiale for at reklamere endnu mere for projektet. 

Kenneth rundede af med at sige at der fra KNUs side ønskes et godt samarbejde fremover og at 
medlemmer i Agenda 21 gruppen altid kan rette henvendelse til ham, hvis de har spørgsmål, så sør-
ger han for at formidle dem videre til resten af udvalget.  

Jann Larsen sagde i forlængelse heraf på Agenda 21 gruppens vegne at gruppen er glade for det nye 
udvalg er blevet oprettet og at de ligeledes ser frem til et godt samarbejde. 

 

2. Aktuelt inden for Agenda 21 v/Jann Larsen 

Jann Larsen startede med at præsentere Agenda 21 gruppen som den er nu og lidt om hvordan den 
har udviklet sig over tiden. Agenda 21 gruppens vedtægter blev delt rundt. 

I gruppen er der 9 medlemmer, 2 suppleanter og 4 ressourcepersoner. Der har gennem tiden væ-
ret en meget dynamisk og kontinuerlig sammensætning af gruppen. Hvert år afholdes der et valg-
møde, og hvis man bor eller arbejder i Rødovre, har man mulighed for at stille op. Derudover afhol-
des der holdes fire ordinære møder årligt.  

En del af gruppens arbejde består i at støtte op om diverse arrangementer løbende over året. Der-
udover er der tradition for at kommentere planer, der bliver præsenteret i høring. Her nævnes bl.a. 
projektet med ungdomsboliger ved Rødovrehallen. Der kommenteres generelt på de fleste planer. 
Generelt favner gruppens arbejde meget bredt. Agenda 21 gruppens aktivitetsplan 2022 blev uddelt. 

Der findes på nuværende tidspunkt fire undergrupper til Agenda 21 gruppen. Den ældste er Bjørne-
banden. Den genstartes hvert år og er lige startet op igen. Den har eksisteret lige så længe som 
Agenda 21 gruppen. Så er der fuglekasseudvalget. De har sørget for at der sidder fugle- og flager-
muskasser omkring idrætsbanerne i Rødovre. Det tredje udvalg er Pjeceudvalget der hvert år står 
for at lave det årlige program for turene på Vestvolden. Folderen om de guidede ture blev delt rundt. 
Til sidst er der det yngste udvalg, Biodiversitetsgruppen, der er en arbejdsgruppe der koncentrerer 
sig om biodiversitet og bæredygtighed. Jann uddelte små poser med frøblandinger.  

Jann fulgte op på præsentationen med at sige at Agenda 21 gruppen meget gerne vil bevare traditio-
nen for at mødes med det politiske udvalg to gange om året, et hjemmemøde og et udemøde. På 
udemødet ses der på spændende ting forskellige steder. Tidligere har der fx været udflugter til Fæl-
leden for at se kompostkværnen, til Solrød for at se på biogasanlæg, til Amagerbakke og Spejdernes 
genbrug i Farum. Møderne koordineres af sekretæren. Jann fremhævede, at især turen frem og til-
bage i minibus med mixede hold gav anledning til gode snakke og sluttede af med at sige at han sy-
nes at gode traditioner skal holdes i hævd. 

Jann stillede spørgsmålstegn ved behovet for fortsat også at mødes med TMU. Agenda 21 gruppen 
kommenterer også på sager fra TMU fx BRT linjen og letbanen. Jan K. er med i begge udvalg, så må-
ske det er tilstrækkeligt til at bygge bro. 

Herefter var der en løs snak blandt forsamlingen om diverse emner. 

Spejdernes Genbrug i Lynge blev fremhævet, da det er meget populært og der i den grad er gro-
bund for det. 



Side 3 af 3

Jann reklamerede for loppemarked den 18. juni i hans egen grundejerforening. Rødovre Kommune 
har givet tilladelse til at de må afholde det i Schweizerdalsparken.  

I forlængelse af ovenstående snakke om genbrug og loppemarked var der enighed om at genbrug og 
affald er meget vigtige emner at tage stilling til. Kommunikation spiller en vigtig rolle. Kan vi arbejde 
med hvordan vi får budskaberne formidlet videre, så flere får øjnene op for det?  

Der blev fra flere medlemmer af Agenda 21 gruppen nævnt at de er meget spændte på at se den en-
delige klimahandlingsplan.  

Poul fortalte derfor lidt om status for planen. Klimahandlingsplanen er kommunens allervigtigste 
plan. Den indeholder 50 indsatser og er vokset ud af det indledende arbejde par 17 stk. 4 udvalget 
(Klimaudvalget) har lavet. Der skal laves lidt små justeringer i planen og herefter sendes den til 
Concito. Det vigtige bliver fremadrettet at få kommunikeret indsatserne ud, og KNU skal arbejde 
med kobling af indsatserne, så der arbejdes videre med anbefalingerne i planen. Planen vil vi derfor 
komme til at se i forskellige afskygninger fremover efterhånden som den implementeres og den skal 
løbende tilpasses og redigeres. Kommunen står for 3% af det CO2 der udledes i Rødovre Kom-
mune, så vi skal have de private med. Planen vil blive behandlet på udvalgsmødet den 7. juni, og den 
9. juni fejres planen sammen med Klimaudvalget.  

 

3. Eventuelt, herunder tid og sted for næste møde 

 
Det blev aftalt at dato og sted for næste møde bliver i efteråret og ligges fast på et senere tidspunkt.  


